Fizik-1 UYGULAMA-7

Kat1 bir cismin sabit bir eksen etrafinda donmesi

1) Bir tekerlek {izerinde bir noktanin agisal konumu © =5+ 10t + 2t? (rad) olarak
verilmektedir.
a) t=0ve t=3s icin bu noktanin acgisal konumunu, acisal hizini ve agisal ivmesini bulunuz.
b) Noktanin tekerlegin merkezine uzakhigi 0.5 m ise t=3s igin gizgisel hizini, gizgisel ve
radyal (merkezcil) ivmelerinin buyilkllklerini bularak toplam ivmesinin blytklGgina
yaziniz.

1-a) ©=5+[0t+2t" (rad)
£20 —» B, =54100)+2(0) = 5 rad

L=3s—>8,=5+100) +2(3) = 53 ,ud
40

uJ = = |0+ 4t = (0 rad]s
It:—o A'l- \%:O : L:O

w | = 22 rad/s

£=5
“_! - dw = ra&/s’” e = 4 rad/s*®
£ =0 d t=o £=3

b) {':35 ’ r‘:OJS.M

vr=zvrw =0,5%w22 =1l m/s

)
a_= rw®s= 0,5 »22 = 242 Mfsz'
a, = rd = 0,5%4 = 1 m/[s®

a=\arear = \[2427 28 T242 w5t



2) Kiitlesi 4 kg olan kigik bir cisim, orijin etrafinda 3 m yarigapli bir cember Uzerinde 4,5
m/s sabit hizla saatin tersi yéniinde déniyor.

a) Hareket (3 m, 0) noktasindan baslyor. Acisal yer degistirme 9 rad oldugu zaman
kartezyen birim vektorlerle konum vektéri nedir?

b) Parcacik hangi bolgede (ceyrekte) yer alir ve yer vektori +x ekseni ile hangi aclyi yapar?

c) Hiz vektorinl kartezyen birim vektoérlerle ifade ediniz ve cismin hareket yoniinin +x
ekseni ile yaptigi agiyi bulunuz.

d) ivme vektdriinii kartezyen birim vektorlerle ifade ediniz.
e) Cisim (zerine etki eden toplam kuvveti birim vektorler ile ifade ediniz.
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3) 6 kg'lik bir blok, sekilde gorildigi gibi sirtiinmesiz ray 4
Uzerinde A’dan serbest birakiliyor. Blok P noktasina

geldigi zaman merkezcil ve tegetsel ivmesini bulunuz.
h=500m

=5 =0 =0 OHE=0O
P= 2 rm = =
—~

[=4

-
12-’.;1- U, = K+u

ms"‘l: f..lﬁ—\“-“r_.,i + g 2

o
=Nt

R 4
Vo= g (h-R) = 6o e
-s‘ P

—_——— '-—‘3::5'

2
Proviosmdak: nerbrreil [ume G= P . €2 _ 30 s ®
i 4 'm 2
2

P roktasnce: .Lf__.,.",-'—-;fl" Torme Gg=g=A0 s

. . .. .. . . yim}
4) Sekildeki dort pargacik, kitlesi ihmal edilen kati 3.00 kg 2.00 kg
¢ubuklarla birbirine tutturulmustur. Orijin dikdortgenin Ir’_j _}
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merkezindedir. Sistem xy dlizleminde z-ekseni etrafinda
6 rad/s lik agisal hizla dénlyorsa, 6.00 m
a) z-eksenine gore sistemin eylemsizlik momentini, — x(m)
b) sistemin donme kinetik enerjisini bulunuz.
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5) M ve m kutleleri sekildeki gibi kutlesi ihmal
edilebilen L uzunlugunda kati bir gubukla &
baglidir. Cubugun, sadece kitle merkezinden \ | ‘
gecen dik bir eksene gore eylemsizlik
momentinin minimum olacagini gosterininiz.
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6) Kutlesi my, genisligi a, uzunlugu b olan ince ve diizglin bir metal levhanin;
a) Bir kdsesinden gecen ve levhaya dik olan eksene gore eylemsizlik momentini bulunuz.
b) a sikkinda buldugunuz sonucu kullanarak, ayni metal levhanin kiitle merkezinden
gecen ve levhaya dik olan eksene gore eylemsizlik momentini bulunuz.
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7) Sekilde gosterilen makaranin yarigapi R
ve eylemsizlik momenti I'dir. m
katlesinin bir ucu yay sabiti k olan bir
yaya diger ucu makaranin etrafinda sarili
bir sicime baghdir. Makara mili ve egik
dizlem sirtinmesizdir. Yayl gerilmemis
halden d kadar uzatacak sekilde makara
saatin tersi yoninde cevrilir ve serbest
birakilirsa,

a) Yay  tekrar gerilmemis hale
geldiginde makaranin agisal hizini,

b) Bu durumda sayisal degerlerle agisal hiz degerlerini bulunuz (/=1.00 kgm?

R=0.300m, k=50.0N/m, m=0.500kg, d=0.200m, ve 6=37°).
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8) m; ve ms kitlesi, m; kiitleli ve eylemsizlik momenti m,
I =§m2r2 olan bir makara Uzerinden gegen hafif . T,
bir iple baghdir. m; kitlesi ile masa arasindaki
surtinme ihmal edilmistir.
a) Sistemin ivmesini,
b) T;ve T, gerilmelerini bulunuz.
(my=0.15kg, m,=0.10kg, m3=0.10kg, r=0.10 kg,

g=10m/sz)
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9) iki blok, Sekildeki gibi eylemsizlik momenti | ve
yaricapi 0,25 m olan bir makara lizerinden gecen,
katlesi ihmal edilebilir bir ipin uglarina baghdir. Egik
dizlem (zerindeki blok, 2 m/s”lik sabit ivme ile
yukari ¢tkmaktadir.

a) ipteki T, ve T, gerilimlerini,
b)Makaranin  eylemsizlik momentini  bulunuz.
(Sistemdeki stirtinmeleri 6nemsemeyiniz, g=10 m/s?)
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10) Kitlesi M ve boyu L olan dizgiin bir cubuk Sekildeki
gibi bir ucundan gegen siirtinmesiz bir mil etrafinda
donebilmektedir. Cubugun bu konumundan c¢ok
kiiglk bir etki (hesaplamalarda ihmal edilecek) ile
donme hareketine basladigl disindlirse, gubuk
yatay konuma geldiginde;

L
a) Acisal hizini,
b) Acisal ivmesini, v
c) Kiitle merkezinin ivmesinin x-y bilesenlerini Pivot e T T T

d) Eksendeki (mil) tepki kuvvetin bilesenlerini bulunuz.
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11) Sekil’de gorilen ici bos, dizgiin bir silindirik makaranin ig

M
yaricapt R/2, dis yarigapt R ve kutlesi M dir. Makara
sirtiinmeli, sabit yatay bir mil etrafinda donebilecek
sekilde tutturulmustur. Makara etrafina sarili ipin ucuna m
kitlesi baghdir. m kitlesi serbest birakilinca t kadar m
zamanda y kadar diiser. Makara ile mil arasindaki R/2 T
A . . R/2
surtinme kuvvetine ait torkun y

_ 2y 5y +
7= R [m( —?) - M 4{2]

olacagini gosteriniz.
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